

# LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES DIARIAS

UN MES (Edición local) UNA peseta. | TRIMESTRE local 3'50 | Con el suplemento científico-  
EN MURCIA (idem grande) 1'50 | FUERA grande 5 | literario LA ENCICLOPEDIA,  
50 céntimos. mas al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franquico.

OFICINAS  
DE DIA: SAN CRISTOBAL, 7  
DE NOCHE: ZOCO, 5

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número suelto  
del día 5 ó 10 céntimos; atrasado 50 sin distinción; del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—Las sus-  
cripciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXIII

CORRESPONSALES  
EN  
PARIS.

A. Lorette, rue Caumartin, 61.—Saava-  
dra, frères, 55, rue Taitbout.—John P.  
Jones y C., 31 bis, Faubourg Mont  
martre.

DOMINGO 25 DE MAYO  
DE 1890

CORRESPONSALES  
EN  
ESPAÑA.

Sociedad general de Anuncios, Alcalá  
6 8, Madrid.—Roldós y C., Escudillers,  
30, y Oñederra, 1, Barcelona.—M. Gómez  
de Cádiz, Hortaleza, 76, Madrid.

N.º 11.037

**HERNIAS** (Véase el anuncio en la última página.)

**Las Pildoras Restauradoras-Fernández** producen maravillosos resultados en las dolencias crónicas del estómago y en todos los casos de anemia y debilidad general.

El gran balneario de Nanciac de la Oca (Álava) es el primero del mundo. Sus aguas alcalinas azoales curan radicalmente afecciones del hígado, estómago y riñones. Véase el anuncio.

**INYECCION SAEZ** Con su uso se curan la mayoría de los flujos de las vías urinarias, y en los casos rebeldes, tomando interiormente a la vez las Grasas Sæz. Su uso evita el contagio, sin producir dolor ni trastorno en el individuo. Botella 3 pesetas. De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general, en Murcia Dr. Martínez, Platería, 53. Al por mayor, doctor Sæz, Barcelona.

## LA PAZ DE MURCIA

El día de ayer.

Los noventa y tres mil trescientos que merecen consignarse en letras grandes: HA SIDO ADMITIDA LA ENMIENDA PARA CONSIGNAR EN EL PRESUPUESTO DE FOMENTO LAS 500.000 PESETAS PARA LAS OBRAS CONTRA LAS INUNDACIONES.

PARA INFORMAR ACERCA DE LAS OBRAS DEL PUENTE SOBRE EL REGUERON, Y QUE PUEDA RESOLVER EN JUSTICIA EL GOBIERNO, SALDRA EN EL TREN CORREO DE HOY (1) EL INGENIERO D. RAMON GARCIA.

Después de tan interesantes noticias no podemos decir más que al fin la Justicia se abre paso.

La noticia de lo ocurrido en Lorca con un compañero nuestro y otras personas, merecería una protesta enérgica, si ya no la hubiera hecho la mayoría de aquella digna prensa, y el asunto no estuviese en los tribunales. Sentimos lo ocurrido, pero nos complace verlo tan enérgicamente reprobado.

La sub comisión de feria, reunida ayer tarde, acordó que los individuos de la misma que son concejales de nuestro Ayuntamiento, en su sesión de mañana, den cuenta del proyecto de programa, para el merezca su asentimiento proceder a ver a las corporaciones y entidades a quienes se ha de invitar para que lo realicen.

Nosotros, por lo que hemos oído, nos consta que ha sido bien acogido la moción del Sr. Marqués de Villalba, sin la cual, es muy posible que nada se hubiera hecho, y el proyecto del Sr. Cañadas, que en festejos ha resultado ser tan inteligente como lo es en el foro. Falta ahora que las corporaciones y demás personas se presten a condicionar a la realización que el Sr. Cañadas tiene en mente, y téngase en cuenta que lo que más cuesta, a producción, como es la Exposición y el Certamen de bandas.

Pudiera tomarse ejemplo de Valencia en la que se van a dar varios conciertos por una notable orquesta, destinando los productos a los gastos de los festejos de Julio.

El precio de la seda parece ha mejorado algo, ya se dice que se paga a 7 y medio duros la arroba y que se espera mayor subida. Aquí tenemos un mal, y es que es el punto en donde primero se vende por terminar la cosecha antes, y todavía, ni aun los compradores tienen una guía para sus ofertas. Por eso era de gran necesidad establecer una asociación para poder lograr el capullo y evitar el gasto que pudiera ocasionar el duplicado con el mayor producto de la venta.

Para la reunión de esta tarde en el Salón de Roma había ayer bastante animación; nos alegraremos que la sesión de los comerciantes e industriales favorezca la creación definitiva del Círculo.

El general López Dominguez sigue sin dudar de la tarea que se ha impuesto de explorar actitudes para procurar luego una amplia conciliación o concentración de fuerzas liberales y democráticas; ha reemplazado a Sagasta en los trabajos de la conciliación y se cree al-  
cance el éxito.

El de anoche.

Se espera que mañana no se repita, sin otra razón que la de negligencia por parte de algunos concejales, el que no celebre sesión ordinaria de primera citación el Ayuntamiento.

Todavía no está bautizado el nuevo teatro que se construye cerca de Caravija y se piensa en titularle de Selgas, pero sin ofender la memoria del esclarecido literato, creemos que tratándose de un teatro sería más apropiado el nombre de Fernández Caballero, cuya alta reputación artística la ha adquirido con las muchas obras que para el Teatro ha escrito y con las direcciones que en los mismos ha desempeñado.

Recomendamos este nombre a la sociedad de los Nueve.

Dice el telegrama de «El Diario»: «Se ha comunicado por telégrafo al Delegado de Hacienda, para lo que comunicase al Ayuntamiento, que está hecho el encubrimiento de consumos por tres años, a razón de 45,000 duros anuales.»

Lorca 23.

De un suceso inefable se nos da cuenta, que da ser cierto, como así se nos asegura, revista todas las características de un hecho tan bárbaro, poco edificante para una población como la nuestra.

Aunque nos avergüenza coger la pluma para reseñar acto semejante, no podemos por menos de reseñar algunos detalles de este suceso, tal y como los mismos interesados nos los refieren.

Se trata de algunos artistas y de los empresarios de la compañía cómica lírica que ha actuado en nuestro coliseo y que, como ya saben nuestros lectores, se hallaban en esta imposibilidad de marchar a la capital, merced a las pérdidas que ha sufrido la empresa, la cual adeuda a dichos artistas parte de sus sueldos.

La mayoría de los actores, haciéndose cargo de las cosas, soportaban con el amor del comp.ñirismo, la situación actual, pero no así uno de los coristas, quien anoche sostuvo una discusión con el empresario Sr. Pujol, dirigiéndose a palabras de cierta índole a consecuencia de las cuales habieron de amenazarse con los bastones; pero nada más que amenazar.

El corista, en cuestión, se dirigió al Ayuntamiento, a dar parte a la pareja de orden público, la cual condujo a la planta baja del Municipio al empresario de la compañía. Una vez en este lugar, acudieron muchos de los artistas en averiguación de los hechos, pero con tan mala fortuna, que por el solo motivo de ser actores, fueron enviados a la cárcel.

Entre los que sufrieron semejantes vejaciones, figura el distinguido actor Sr. González, quien nos refiere la siguiente escena ocurrida con él:

Uno de los municipales le preguntó: —¿Usted es cómico? —No señor, soy actor. Y le contestó el municipal: —Eso es ofenderme; ¡a la cárcel!

Y en efecto, fué conducido al referido sitio, no sin sufrir antes un empujón, pues a causa de su miopia no entraba con la ligereza que el dignísimo agente de orden público (!) hubiera deseado.

El actor Sr. Sanjuán que iba acompañando a unas señoras, fué separado de ellas, teniendo que dejarlas abandonadas en la calle, para sufrir la misma suerte que sus compañeros, librándose por pies otros varios artistas al presenciar tales desmanes.

No terminan aquí esos atropellos. Nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Joaquín Arques, director propietario de «El Criterio Murciano» fué también enredado; pues aunque dicho señor no es COMICO como los agentes querían que fuese, pertenecía a la empresa de la compañía.

Hé aquí, apuntado aunque a la ligera, la escena de salvajismo llevada a cabo anoche por los encargados de vigilar y sostener el orden en la ciudad del Sol, población de más de 60,000 habitantes, donde la cultura y la ilustración echan sus raíces hace ya tiempo; hé aquí como se hace justicia al forastero, que por la sola causa de ejercer una profesión digna y honrada y ser compañero de trabajo de los autores de un ligero allanado que por lo trivial no merece la pena de reseñarse, es conducido a la prevención como autor de un grave delito.

¡Bien, muy bien por los agentes de orden público, y mejor aun por los mozos que emplean para los que viven accidentalmente en nuestra población

y que fan en la rectitud y justicia de la autoridad!

Sabemos que los individuos en cuestión han presentado una demanda criminal, pidiendo el tanto de culpa para los autores de tan inefable delito.

De resultar ciertos los hechos que arriba relatamos, no cabe duda que el tribunal sentenciador sabrá hacer, como tiene probado, la justicia debida, y así quedará satisfecha la opinión pública, indignada por tales acontecimientos. — (De «El Diario de Avisos».)

De jueves a jueves.

Madrid 22 Mayo.

Siga el balón ¡Festejos por la mañana, festejos por la tarde, mamarrachadas cómico bailables por la noche, procesiones etc. etc. ¡y así estaremos hasta mediados de Junio si Dios no lo remedia! que deba remediarlo enviando un diluvio de 40 días y 40 noches, como el universal de que habla la Historia Sagrada».

La misa que se dijo el domingo último en la Puerta de Alcaá resultó lucidísima.—Después de dicha misa, tuvimos la dicha (hoy me he levantado muy dechachado) de ver desfilar a los soldados de este ó suyo regimiento marchando con la clásica majestuosidad de los militares esp.ñoles que no es marcialidad ni Cristo que lo fundó.—Casi todos iban alicados y oyéndose a pedrazos, efecto sin duda del ardiente sol y de las oraciones miradas que les dirigían las lugareñas que han venido al Santo.—Pero cuando pasaban delante de la familia real se ponían tiesos y adoptaban posturas académicas, haciendo el piso, quiero decir, marcándole con verdadera precisión.

El batallón infantil que salió el lunes por esos callos ha resultado también digno de verse. Los muchachos hicieron evoluciones militares y cantaron unos coros con letra muy mala escrita ad hoc.—Los chiquitines demostraron en esta ocasión que los corcorones y las punturas empleados en su instrucción han surtido muy buen efecto. De cuando en cuando perdían el compás de la música ó se retrasaban en las evoluciones, pero el público les aplaudió siempre; ¡y bien se lo merecieron aquellos petits héros por fuerza, que regresaban a su hogar muertos de hambre y de cansancio renegando de los inspectores, de los forasteros y de los festejos.

Esta vez se han trocado los papeles porque siempre las personas mayores han festejado a los niños, y ahora han sido los chicos los que han festejado a los grandes.

¡Pues y las regatas del estanque del Retiro!

¡Ah, las regatas! Se anunciaron con mucha pompa, el público acudió en gran número y en efecto: las regatas no se verificaron, acaso por el mucho oleaje que había en el estanque que Galdós ha llamado *mar de bolsillo*.

Hablemos de otra cosa.—Todo el mundo ha puesto el grito en el cielo por que, al paso que vamos, está llamado a desaparecer el tercer enemigo del alma.—Lo cual demuestra que los carniceros son católicos muy fervorosos cuando tan lejos van poniendo de nuestro alcance ese tercer enemigo del espíritu. ¡Subirlo 20 céntimos mas en kilo! Esto no puede pasar desapercibido para ningún estómago.

Pero los concejales han emprendido una honrosa campaña, aunque algo tardía, imponiendo fuertes multas a los carniceros por razones de peso, pero de mucho peso, es decir de poco peso.—Y es que algunos de ellos tenían trampas y máculas en las pesas para sisar a las *menegildas*, por lo que ahora tienen que pagar abundantes pesos.

Con este remedio a los carniceros les pasarán sus trampas y a los consumidores les pasarán bien las chulatas, y basta que esto va siendo ya mucha paz.

El Corresponsal.

Modas.

La primavera en todo su apogeo.—Traje para carreras.—Un sombrero para playa, otro para vestir y otro para paseo.

En París se hallan en todo su apogeo las carreras de caballos y las expediciones campestres. Hace un tiempo delicioso, la primavera empieza a ser como la pintura de los poetas, y todo convida a lucir esos elegantes vaporosos trajes propios de tan amena estación.

Describiré un traje que he visto en

una de las últimas fiestas líricas. Es de piel de seda color pensamiento y encaje color marfil. Cuerpo muy corto sin piezas, fruncido en la cintura bajo una ancha banda de encaje drapado y abierto en la parte alta sobre una camiseta, también de encaje, ligeramente drapada y adornada con dos escarpelas de cinta de faya color pensamiento. Mangas de encaje adornadas en la bocamanga con un estrecho puño de piel de seda y una escarpela de cinta. Túnica recta formando media cola y abierta en el costado izquierdo para dejar ver una falda de encaje ligeramente drapada. Sombrero de paja colada color marfil. El interior del ala se adorna con una guirnalda de pensamientos y la copa desaparece bajo un escarolado de encaje. Guantes de Suecia color marfil. Sombrilla de crepón rizado color pensamiento, y adornada con encaje y escarpelas de cinta.

Voy a describir también tres modelos de sombreros para verano que me parecen de mucho gusto, y por lo mismo muy elegantes.

El primero, apropiado para playa, es de paja color marfil. El ala, recta por delante, se levanta en la parte posterior con una escarpela roja. La copa, mas bien baja que alta, desaparece casi por completo bajo un apinado grupo de cerezas. El segundo, para vestir, es de tul negro fruncido. La parte superior del ala se rodea con una guirnalda de flores de un tono sonrosado. Escarpelas de cinta adornan la copa y la parte posterior. El tercero, para paseo, es de encaje negro. El ala se levanta por delante y forma dos pliegues escarolados, la copa es de gasa blanca abultada. La parte anterior se adorna con una mariposa de encaje y azabache. Detrás se prende un gracioso grupo de violetas.

ERNESTINA.

París, 14 Mayo de 1890.

## A LOS SORDOS

Una persona que se ha curado la sordera y ruido de oídos que padecía durante 23 años usando un remedio sencillísimo, enviará su descripción gratis a quien lo desee. Dirigirse al Sr. Nicholson, 24, calle del Carman, Madrid. 104-66

## NOTICIAS

Dice «El Diario de Avisos» de Lorca: «Sentimos de todas veras el atropello de que ha sido víctima nuestro querido amigo y compañero en la prensa, D. Joaquín Arques y dos años que los tribunales de justicia hagan la debida a nuestro amigo, consiguiendo como se merecen a los autores de tan infame atentado.»

Está seguro el Sr. Arques de que las personas sensatas sienten que en Lorca ha sido tratado así un comp.ñerino querido y que no ha cometido mas pecado que interesarse por la suerte de unos comp.ñeros.

Hacemos extensivo nuestro sentimiento a los Sres. González, Sanjuán y demás artistas que sufrieron igual suerte que el Sr. Arques.

—Se encuentra enferma la esposa de uno de los actores que anoche fueron conducidos a la cárcel, pues el susto sufrido hizo adelantarse un próximo parto, poniendo a dicha señora en grave peligro.

Desearnos el total restablecimiento de la enferma.»

De «El Noticiero» de Lorca: «Tenemos entendido, que los señores que fueron objeto anteañoche de la detención tan lamentada, durante las últimas 24 horas, han denunciado el hecho al tribunal competente, como como constitutivo de delito.»

En el momento que fueron puestos en libertad los detenidos de anteañoche, telegrafió el Sr. Arques al Gobernador civil de la provincia y a otras personas importantes de la capital, comunicándoles el suceso.»

El tribunal contencioso administrativo ha confirmado la sentencia de nuestra Audiencia a favor del Sr. Conde de Roche, que fué apelada, en el pleito contra el Ayuntamiento de San Javier, por pretender este establecer ciertos arbitrios municipales a los concurrentes a la fiesta de Los Alcázares que se celebra todos los años en terrenos de la propiedad de la Sra. Condesa de Roche.

El Ayuntamiento de la villa de San Javier, ha sido defendido por el elocuente juriconsulto y diputado a cortes

D. Alfonso González, hijo del ex ministro D. Venancio González, y el señor Conde de Roche por nuestro amigo y paisano D. Pedro Díaz Cassou.

**Un enemigo vencido.**—No tienen enemigo más terrible que las calenturas las personas que tienen que trabajar ó vivir en terrenos pantanosos. Esa terrible enfermedad los diezma ó los debilita hasta el extremo de hacerlos inútiles para todo. En esas localidades, el vino de *Quinum Fabarrague*, única preparación de este género aprobada por la Academia de Medicina de París, *Quinum y febrifugo* de primer orden, es de un éxito seguro para curar las calenturas más rebeldes, sin sacudidas ni irritación; y como preservativo ni una sola de las personas que han hecho uso de él ha contraído calenturas antes ni después de su permanencia en países pantanosos.

Hemos recibido el segundo número del periódico literario, semanal, que con el título de «El Polichinela» ha empezado a publicarse en Madrid.

En dicho periódico, con grabados y caricaturas, aparecen las firmas de los más distinguidos escritores españoles y cuesta por suscripción una peseta el trimestre.

A setecientos setenta y cuatro ascendió hace tres días el número de perros sacrificados en veinte y cuatro horas en Sevilla, por medio de la estricnina.

Extremimeto.—Polvo laxante Vichy.

Dicen de Valencia

«Ha quedado ultimado el compromiso con el maestro Goñi para los conciertos que han de celebrarse en la Glorieta a beneficio de la feria de Julio. La cantidad presupuestada es de 1.500 reales cada día; el Sr. Goñi presentará sesenta y cinco profesores, cuya pericia nada deja que desear, y que interpretarán las mejores obras del repertorio que hace las delicias de los *dilletanti* en el teatro Principal de Madrid. El primer concierto se verificará el día 1.º de Junio, a las cinco y media de la tarde, y los restantes quizás se efectúen de noche.»

Parece que la fábrica de Lebón principiara muy pronto a dargás en Valencia, y con este motivo están de enhorabuena aquellas arcas municipales, pues cada abonado que pase de una a otra empresa tendrá que pagar un concepto de impuesto municipal 35 pesetas por el ramal, 5 pesetas por cambio de empresas y 250 por reparaciones; total, 4250, que percibirá el Ayuntamiento.

Esta tarde de 5 y media a 7 y media, tocará en el paso de la Glorieta la banda de música que dirige el Sr. España.

El príncipe Juan de Coburgo, está enfermo en Sofía. Hace pocos días, le salió súbitamente un humor herpesico en todo el cuerpo, acompañado de supuración purulenta, con síntomas mortales de envenenamiento de la sangre, que alarmó al médico de cabecera y a toda la familia. Después de una junta de doctores, se acordó no dar al paciente otra cosa, que la Zarparrilla del Dr. Ayer, y actualmente se halla casi restablecido.

8,000 reales cuestan los 100 carteles que para anunciar las corridas de toros de Alicante se están haciendo; 80 reales cada cartel; cada espectador contribuirá con mas de medio real.

Parece que por ahora no corre riesgo la Audiencia de Cartagena.

En la caja especial de primera enseñanza se ha abierto el pago del tercer trimestre del año actual a los maestros de Zarrón, Bullas y Cehegin.

Se ha publicado el núm. 3 de «La Ilustración de Levante», el cual contiene tres grabados; Lapida de Ahmed-Ibu-Jatach, dibujo al lápiz de Picolo, y Osario de Saint-Pol de León.

En San Nicolás termina hoy el septenario de las Siete Palabras que habló el Señor en la Cruz; predicará por la tarde el Sr. D. Antonio Ayala.

**D. Antonio Martínez Ternel** acaba de recibir un bonito surtido de abanicos japoneses y de gasa.

Gran colección de sombrillas última novedad, San Bartolomé, 3.

La guardia civil del puesto de Casa de Postas ha detenido a Ginés Carrillo Guillén por robo de 47 pesetas hecho a Pedro Conesa Torralba.

Anteañoche y al pasar por la calle de Cartagena Sebastián Vidal y su esposa, recibió esta una pedrada en la rodilla derecha que le causó una herida, siendo el autor del hecho el niño de 11 años Diego Cascales Palazón.

Véase la última página.

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: Ultramar.—Real decreto creando en las islas Visayas una escuela práctica profesional de Artes y oficios.

—Reales órdenes nombrando para el registro de la propiedad de Mayagüez, en Puerto Rico, á don José Benedito, que sirve la de Humacao, y para la de Santiago de Cuba, en la Audiencia de Puerto Príncipe, á don Benedito Villaron, que sirve la de Puerto Príncipe.

NOTICIAS GENERALES

CRIMEN DE LA CALLE DE LA JUSTA

El misterio ha empezado á aclararse. Se espera que muy pronto se sabrá la historia de este crimen y se conocerán los nombres de todos sus autores.

Si así sucede, habrá motivos para felicitar á la justicia.

El juzgado instructor se constituyó á las ocho y media de la mañana en la cárcel de mujeres.

Los empleados de este establecimiento le dieron la noticia de que Claudia había pasado llorando mucha parte de la noche anterior.

Era la primera vez que la orlada de don Joaquín lloraba desde que está presa.

Refirieron también al juzgado algunos detalles importantes que el señor Saavedra apreció como anuncio de grandes acontecimientos.

Paula Alonso salió del encierro aparentando una serenidad absoluta y con desenvoltura y mirando á todas partes, penetró en la sala del juzgado.

Ignoramos lo que el juez la preguntara y la declarante contestase, pero presumimos que Paula Alonso, á juzgar por la actitud en que vimos y dejamos apuntado, no debió dejar sin contestación ninguna de las preguntas que el señor Saavedra le hiciese.

Es muy posible que volviera á referir la echadora de cartas cuanto la sirvienta le dijese en la noche del 15 actual, ó sea víspera del día en que se perpetrara el crimen, poniendo de manifiesto detalles interesantes que llevasen al ánimo del juez la convicción de la parte verdaderamente punible que la Claudia realizase para preparar el bobo, que dió por resultado la muerte del señor Hevia.

No entraremos en detalles respecto á esta declaración de Paula; pero lo que sí haremos notar es que algun nuevo é interesante dato aportaría la Paula al proceso, cuando repentinamente salió el señor Saavedra de la sala en que estaba recibiendo la declaración, y se trasladó con el señor Tribaldos al encierro en que estaba la Claudia.

Un cuarto de hora después supimos que la sirvienta del señor Hevia, á poco de escuchar algunas frases que el juez la dirigió, fué atacada de un síncope que le duró diez minutos próximamente.

El señor Saavedra, dejando en aquel momento de ser juez para mostrarse compasivo ante la desventurada enferma, la auxilió con todo agrado en unión de la encargada de su custodia.

Repuesta Claudia de su indisposición, abandonó el encierro el juez instructor, volviendo á continuar la declaración que estaba prestando la Paula, y que no sabemos por qué fué interrumpida.

Después de transcurrida media hora, salió de la sala, al parecer satisfecha, la consejera de Claudia.

Seguidamente, compareció Claudia ante el juez.

Iba bastante despeinada, con los ojos bajos y presa de una emoción que no podía disimular.

Esta entrevista duró una hora próximamente.

Dícese que la sirvienta insistió en que salió á la compra á la hora de costumbre, es decir, de siete á siete y media de la mañana; que algunas personas la vieron; en fin, todo cuanto ha dicho siempre, sin que añadiese una sílaba más á lo ya espuesto.

Parece también que ha negado estuviese en casa de la echadora de cartas la víspera del día en que se descubrió el crimen y otras manifestaciones hizo contrarias á lo expuesto por varios declarantes.

Es posible que cuanto dejamos espuesto así sucediese, pues acto seguido, el juez mandó comparecer á su presencia para celebrar un careo con la sirvienta de don Joaquín, al mozo de la carbonería establecida en la casa del difunto se-

ñor Hevia; al carpintero de la misma casa, al tendero de enfrente del referido edificio, al hermano de Claudia, Miguel Martínez y á la novia de éste, Cirila Pachon, hoy puesta en libertad y detenida en los primeros momentos en que el crimen se descubrió.

Estos careos, dícese que han tenido importancia.

A las dos y cuarto de la tarde volvió el señor Saavedra á la cárcel de Mujeres. Poco después comparecía nuevamente la Claudia ante el cansable juez.

Visiblemente abatida, con el semblante completamente descompuesto, pero bien peinada, penetró en la sala en que tantas impresiones ha de haber recibido la sirvienta Claudia.

Una hora duró esta declaración, pues á las tres y cuarto dispuso el Sr. Saavedra que se retirase Claudia al encierro.

Se nos dijo que algo importante debió escuchar el juez de labios de Claudia cuando inmediatamente mandó á un alguacil que buscase un coche.

A los pocos momentos se trasladó el juez instructor á la casa del difunto señor Hevia.

A las cinco y media de la tarde el señor Saavedra dícese que se ocupaba en revisar varios papeles de la pertenencia de D. Joaquín y de algunos otros de la propiedad de Claudia.

Afortunadas fueron las pesquisas del juzgado desde los primeros momentos en que comenzó á practicar esta diligencia.

Parece que dentro del colchón de la cama de Claudia Martínez, según unos, metido en un sofá ó escondido detrás de un espejo, según otros, se ha encontrado un bulto que contenía un fajo de billetes de Banco, que se hace ascender á la cantidad de mil duros.

Este dato sería de la mayor importancia, porque claramente indica cuál ha sido el propósito de los criminales al perpetrar el delito y serviría además de gravísimo cargo contra la orlada, si como creemos no se explica satisfactoriamente la razón de encontrarse tan importante suma en sitio tan extraño.

Constituido después el juzgado en la Cárcel de Mujeres, llamó en primer término á declarar á la portera Vicencia.

Acompañada del subdirector bajó á la sala de magistrados en ademán humilde.

Nada sabemos del resultado de esta declaración, pero presumimos que las preguntas del juzgado han ido principalmente encaminadas á precisar las señas de los hombres que vió bajar por la escalera en la mañana que se cometió el crimen.

A los pocos momentos de declarar esta detenida, el señor juez expidió un mandamiento levantando la incomunicación y ratificando el auto de prisión provisional.

El hermano de Claudia, Víctor Martínez, parece que se ha mantenido en una rotunda negativa respecto de su participación en el delito, no habiendo ofrecido su declaración gran interés, según hemos oído.

En cambio ha revestido gran importancia el careo celebrado entre los dos hermanos.

Al entrar Claudia en la sala de declaraciones parece que se encontraba su hermano atado todo con codo en la forma que lo habían traído desde la prisión celular, no produciendo este hecho en el ánimo de la procesada la menor impresión: antes por el contrario, se limitó á dirigir una mirada impasible y fría á su hermano, sin que se conmoviera ni un músculo de su rostro.

El careo creemos que dió lugar á mutuas increpaciones entre los hermanos, habiéndonos parecido oír á la Claudia estas ó parecidas palabras: «Tú me quieres perder». A las que replicó su hermano: «¡Ojalá sea mentira que tú te hayas metido en algo!

Cuando terminó el careo salió de la sala el Víctor con los ojos arrasados de lágrimas; en cambio la Claudia ha permanecido con gran impasibilidad, renunciando en ella la energía de los días anteriores, que esta mañana se encontraba muy quebrantada.

Al terminar este careo el juzgado expidió un nuevo mandamiento ratificado de la prisión de Víctor Martínez, y ordenando su incomunicación por otros cinco días.

La declaración que después prestó la Claudia ha sido breve.

Lo más interesante del interrogatorio, parece que ha sido lo concerniente á la cantidad que se ha encontrado esta tarde oculta en la casa donde se cometió el crimen, y suponemos que las contestaciones de Claudia á las habilitadas preguntas que sobre este punto le haya dirigido el señor juez y el señor fiscal, serían de todo punto inverosímiles.

Terminada esta declaración á las once de la noche, se retiraron los señores Saavedra, del Río y Tribaldos al café de la Concepción á tomar algún alimento por que nada habían comido desde la una, hora en que almorzaron.

El señor Saavedra, en la conferencia que ayer tarde celebró con el gobernador civil, le interesó la captura de tres individuos de los barrios bajos.

El señor Aguilera comisionó para este servicio al inspector señor Millano, y éste, con grandísima actividad, detuvo á la media hora en el distrito de la Inclusa á dos sujetos indicados, dos de los cuales son hermanos, y los presentó en la Cárcel Modelo.

Cuanto digamos en elogio de la actividad, celo y laboriosidad de los señores juez, fiscal y secretario sería pálido ante la realidad. Mucho celebraremos que el éxito más completo corone estos dignos funcionarios.

De nuestro corresponsal en Coaña recibimos la siguiente carta:

Coaña, 22 de Mayo de 1890.

Sr. Director: Muy respetable señor mío: Hay días de la vida que no se pueden pasar en silencio: los que en este precioso mes de Mayo se van sucediendo son admirables; en esta Iglesia de la capital, se celebran las flores de María con admirable concurrencia de todos los pueblos á presenciar, primero, la inmensa concurrencia de jóvenes de ambos sexos al Santo Catecismo, que por espacio de hora y media preside el celosísimo párroco, recorriendo todas las secciones con preguntas encantadoras, respectivas á cada clase... Terminado este ejercicio, se principia con el Santo Rosario, y al terminar los actos de fé, sube al púlpito el anciano, de bellísima figura, reverendo párroco don Ramón Portierra, que con voz clarísima y sonora predica las bellezas de la Madre de nuestro Dios, y su gran caridad para con los pecadores: lo hace con tanta dulzura y cariño, á veces por espacio de cinco cuartos de hora, que el inmenso auditorio, se figura que aún está dando principio. En uno de estos domingos he visto siete maestros y maestras de primeras letras, y personas de las parroquias de Trelles, Villacondido, Folgueras, Mohias, San Antolín y Anleo; marchando con sentimiento por no hallarse más cerca para disfrutarlas.

Terminada la profunda y encantadora predicación, se cantan algunos versos, mientras que el muy amado párroco sale revestido con capa pluvial para celebrar la procesión con la Reina del cielo, rodeada con preciosos ramos, venidos de Madrid, y que llevan los niños del Catecismo por el campo de la Iglesia, cantando todos la letanía lauretana, y concluida ésta, se reza la estación al Divino Sacramento.

Tales, son, señor Director, las encantadoras flores de esta Iglesia de Coaña, en la que tan digno y celoso párroco ha gastado muchos miles de su bolsillo; y hoy, apesar de un expediente de dos años en ese Gobierno, no puede conseguir para levantar su pórtico y demás unos pocos de reales.

Por la íntegra inserción, doy á V. las gracias y quedo á sus órdenes agradecido amigo q. s. m. b.—Gloriano San Pedro.

Una persona bastante conocida puso en conocimiento del gobernador de Madrid haber recibido una carta en que se le amenazaba con la publicación de un libelo si no entregaba la cantidad de 25.000 pesetas.

El delegado señor Domínguez, comisionado por el señor Aguilera, púsose en movimiento para averiguar quiénes fueran los autores del timo que se proyectaban.

Resultado de sus pesquisas fué detener á la esposa del timador, S. B., que ayer ingresó en la cárcel de mujeres. Respecto al timador S. B. no puede decirse lo mismo por no habérsele facilitado á tiempo al señor Domínguez el correspondiente auto de prisión.

En Barcelona un caballero demolicia de en la calle de Claris, se arrojó desde el tercer piso de su casa al jardín de la parte exterior del edificio.

Parece que una hija suya, al verle lanzarse desde el balcón, trató de hacer

lo propio, no pudiendo conseguirlo por haber sido detenida oportunamente.

El caballero se produjo fuertes contusiones en todo el cuerpo, quedando en estado tan grave, que falleció á las pocas horas.

Leemos en un periódico malagueño: «Ayer se anunciaba, no sabemos si con bastante fundamento, la probable llegada á Málaga, de paso para Granada ó Madrid, de una comisión marroquí, encargada de concretar determinada denuncia.»

Se ha iniciado en Avila una suscripción para celebrar con extraordinarios festejos la inauguración del ferrocarril de aquella villa.

Dicen de de Valladolid que ha sido adquirido en 20.000 pesetas, por una comunidad religiosa de aquella capital, la histórica casa en que murió el descubridor del Nuevo Mundo.

En Bujaraloz descargó hace pocos días una fuerte tormenta, y una de las chispas mató á una joven y á dos caballerías.

En Barcelona un joven, llamado Celestino Martín, trató de matar á su novia, Concepción Sales, asestandole varias puñaladas, una en el cuello, de mucha gravedad.

El agresor fué detenido y puesto á disposición del juzgado.

En las Bibliotecas de Augsburg y de Erlangen se han descubierto, hace pocos días, varios manuscritos de Giordano Bruno, que son estudios y notas sobre las obras de Aristóteles.

También se han encontrado cartas dirigidas á Bruno por un amigo suyo alemán, las cuales suministran interesantes detalles sobre los viajes y los trabajos del monje italiano durante su permanencia en Alemania.

Todos esos documentos se publicarán en la edición de las obras de Bruno que preparan los librepensadores italianos.

NOTICIAS POLITICAS

El general López Domínguez sigue sin desmayos la tarea que se ha impuesto de explorar actitudes para procurar luego una amplia conciliación ó concentración de fuerzas liberales y democráticas.

A las conferencias que con este objeto llevaba celebradas, y de las cuales hemos dado cuenta, hay que sumar otra: una que tuvo ayer mañana en su casa con el señor Gamazo.

Aunque tanto uno como otro han guardado prudente reserva sobre el objeto y el resultado de la conferencia, entendemos que no es cosa muy difícil aproximarse á la verdad.

Sabiendo como se sabe el fin que persigue ahora con más ahínco el general López Domínguez, puede decirse sin temor de incurrir en error que en la conferencia se habló de conciliación, y sabiendo además que desde hace tiempo vienen teniendo, así en lo económico como en lo político, los señores Gamazo y López Domínguez puntos de vista muy semejantes, casi idénticos, no creemos aventurado afirmar que á las pocas palabras que cambiaron llagaron á un acuerdo.

Tenemos otro dato para pensar así, y es que el señor Gamazo, aunque otra cosa se diga, no mira impasible el porvenir del partido liberal; antes bien sigue fidiendo fervoroso culto á las doctrinas liberales y democráticas, y desea que el partido liberal continúe en el poder para la aplicación de práctica de dichas doctrinas y para que además demuestre que puede dar solución á la cuestión económica.

No es, pues, refractario á la conciliación ó concentración deseada por muchos el señor Gamazo; la desea y está resuelto á facilitarla en lo que de él dependa.

Como el general López Domínguez y como otros importantes elementos de la Cámara, el señor Gamazo no pone más límites á la concentración que los naturales y decorosos, dados sus compromisos y la experiencia alcanzada en la última intentona de conciliación. Mientras más amplia sea la concentración, mejor. Si coge hasta el señor Martos, le ha de parecer bien, y más bien aún si entran en ella otros elementos democráticos un poco más avanzados y los procedentes del campo conservador que acudilla el señor Romero Robledo.

Sobre las facilidades é inconvenientes de llegar á realizar esta obra, parece que lo mismo el señor López Domínguez que el señor Gamazo sostuvieron las mismas ideas: el problema es difícil, pero no imposible ni mucho menos.

¿Quién puede ayudarlo con más eficacia? ¿El señor Sagasta? ¿Algún otro hombre político de importancia?

Unos y otros; pero el señor Sagasta en primero y principalísimo término puede contribuir á la obra haciendo un sacrificio, sacrificio que redundaría pronto en beneficio suyo y que desde luego le agradecerían el país y todos los liberales que no persiguen otro fin que el triunfo de sus ideas.

Ambos conferenciados examinarían bien las dificultades del problema, y ambos se propiciarían vencerlas.

El señor López Domínguez se propone explorar la voluntad de otras personas significadas, y de hacer cuanto pueda por lograr sus propósitos. A las conferencias celebradas, seguirán otras.

Aunque otra cosa se diga, la verdad es que son ya numerosos los liberales y democratas que admiten como buenas las soluciones por nosotros patrocinadas. La idea de unirse los democratas y liberales y formar una situación para impedir la venida de los conservadores, va abriéndose camino. Son muchos los que no se fijan solo en personas y trabajos por las ideas ante todo.

La comisión de presupuestos de Puerto Rico se reunió ayer tarde en el Senado, con asistencia del señor ministro de Ultramar, y dió dictamen de conformidad con el proyecto remitido por el Congreso.

En el dictamen que ha dado en el Senado la comisión de reforma electoral de las Antillas, se suprime el voto de los voluntarios, y por consiguiente, pasará el proyecto á informe de la comisión mixta.

La comisión de actos del Congreso se reunió ayer tarde, á las seis y media, habiendo aprobado por mayoría el dictamen sobre el acta de Motril, proclamando la validez de la elección del señor Díaz Moreu.

Los señores Mollada y Alvear presentaron voto á particular.

El señor Sagasta, molestado por un dolor en la pierna, no concurrió ayer á las Cámaras, pero estuvo por la mañana en Palacio á despachar con S. M.

Los diputados y senadores por la provincia de Lugo se avistaron ayer con el ministro de Hacienda.

Esta conferencia que anunciamos ayer ha tenido por objeto las reclamaciones que se hacen á la provincia de Lugo sobre el impuesto de consumos.

Los representantes de la provincia han oído del ministro las frases de costumbre de que atenderá las indicaciones de la comisión en lo que sea de justicia y que estudiará el asunto.

Ayer quedó aprobado en el Congreso el dictamen de la comisión mixta sobre el sufragio universal.

En la alta Cámara se aprobará probablemente el lunes.

Los telegramas oficiales recibidos anoche en Gobernación, referentes á la huelga en Barcelona, Coruña y Bilbao, no contienen detalles de interés.

Habia tranquilidad en los tres puntos. En Barcelona continuaban en huelga partes de los albañiles.

Sesiones de Cortes

SENADO.

Sesión del día 23 de Mayo de 1890.

Se abrió la sesión á las tres, bajo la presidencia del señor marqués de la Herrería.

Se leyeron dos enmiendas del señor García Barzanallana á los artículos 17 y 22 de los presupuestos de Cuba.

El señor Masanet y Ochoaño reprodujo el proyecto de ley relativo al ferrocarril de Palma de Mayores á Inca.

El señor marqués de Hazas preguntó el estado en que se encuentra el expediente de construcción de cuarteles en Santander.

El señor ministro de la Guerra contestó que en breve quedarán determinadas las condiciones de inteligencia del Ayuntamiento de Santander con el ramo de Guerra, añadiendo que tenía ya resuelto el medio de reintegrar las sumas que al efecto adelanta la corporación municipal.

El señor marqués de Hazas manifestó que iguales promesas habían hecho los antecesores de su señoría, y los cuarteles no se construían.

El Sr. Navarro Rodrigo presentó una



En Ojós ha sido herido casualmente, al ir a abrazar a un amigo, con una faca que llevaba en el bolsillo. Francisco Bermejo Pérez.

En el café del Sol se servirán hoy los helados siguientes: macedo, fresa, vainilla, crema de café, horchata de chufas, almendra y limón. Teléfono 139.

El día 1.º de Junio empezarán los exámenes de curso en el Instituto provincial, por el orden siguiente:

Latin y castellano y retórica; profesores, D. Antonio Escartin, D. Andrés Baquero y D. Victor Fernández Llera.

Geografía e Historia; profesores, don José Santiago Orts, D. Simón García Quesada y D. José Calvo.

Psicología, lógica y ética; profesores, Sres. Orts, Quesada y Calvo.

Matemáticas; Sres. Novella, Clemente y López Gómez.

Física y química, historia natural y agricultura; Sres. Guirao, Museros y Cánovas.

Lengua francesa; profesores señores Orts, Escartin, Fernández Llera y Calvo, alternando.

Los exámenes de lengua francesa se verificarán después de las demás asignaturas de 2.ª enseñanza y en sesiones distintas de las de enseñanza libre.

A nuestro amigo D. Julián Calvo se le han ofrecido algunos compañeros para realizar un concierto a diez pianos, en el teatro de Roma, en los días de feria.

Se nos ha llamado la atención respecto a los precios de las hortalizas que publica un colega, que suelen ser más

caros que los que rigen generalmente; sin duda son tomados al abrirse la venta diaria, que es cuando más caros se presentan los artículos.

Definitivamente se abrirá mañana el abono para diez funciones por la gran compañía dramática que dirige el eminente D. Antonio Vico, las cuales decididamente empezarán del 2 al 3 de Junio, y comprenderán la fiesta y Octava del Corpus que esperamos estén este año más animadas, con una buena procesión, la corrida de toreros a beneficio del Asilo de huérfanas y otras diversiones que pueden animar a que nos visiten algunos de nuestros compatriotas.

Esta tarde se servirán, en el acreditado Café del Comercio, varios helados, y entre ellos los ricos sorbetes de fresa y CAFE BLANCO de Viena.

**SECCIÓN OFICIAL**

**ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE MURCIA.**

A instancia de los procuradores del río Cota de Sangorera, se convoca a juntamento a los interesados en el mismo, para el día 30 del corriente a las 10 de la mañana, en las Salas Consistoriales de esta capital, con el fin de acordar las reparaciones que necesita el cauce, autorizar un reparto, nombrar procuradores y tratar de cualquier otro asunto que sea de interés general.

Lo que se hace notorio a los efectos preinsertos en la Ordenanza. Murcia 23 de Mayo de 1890.—Pablo Torres.

**SALUD A TODOS** sin medicinas purgantes, ni gastos por la deliciosa harina de salud de DU BARRY, de Londres, la

**REVALENTA ARABIGA**

42 años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, flemas, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos y flatos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, de los bronquios de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucoosa, del cerebro y de la sangre.—100,000 curaciones, entre las cuales se cuentan, las de S. S. I Papa Pío IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia, de la señora duquesa de Castileuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Brehan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el señor Doctor Sáenz de Tjada, de Córdoba, etc.

El doctor Routh, médico jefe del Hospital Samaritano de mujeres y niños de Londres, dice: «Naturalmente rica de elementos indispensables a la sangre para desarrollar y fortalecer el cerebro, los nervios, la carne y los huesos, la Revalenta es el alimento por excelencia, que solo basta para asegurar la salud de los niños y de los adultos. Muchas mujeres y niños, desahuciados de atrofia y debilidad muy pronunciadas han sido perfectamente curados con la Revalenta. Para los tísicos y niños débiles conviene más que el aceite de hígado de bacalao.» Escribe el célebre profesor Dédé, cu-

rado de dispepsia y de catarro de la vejiga, después de padecer ocho años de estas enfermedades: «Si yo tuviera que elegir un remedio para una enfermedad cualquiera, ya sea del estómago, de los intestinos, de los nervios, del hígado, del pecho, del cerebro ó de la sangre, no vacitaria un instante en preferir a todas las drogas la «Revalenta Arabiga», seguro, como estoy de sus resultados, que me atrevo a decir que son infalibles.»

Núm. 80,016.—El señor doctor Bencke, profesor de Medicina de la Universidad de Marburgo (Alemania) escribe a la «Gaceta Clínica» de Berlín: «Ensayé la Revalenta Du Barry con un éxito verdaderamente maravilloso en un caso terrible de atrofia y vómito continuo que habian atacado a un niño de 4 meses de edad resistiendo a toda medicina. El vómito se acabó casi inmediatamente y después de un uso exclusivo de esta harina durante seis semanas, el niño recobró la salud mas perfecta. Tuve un éxito semejante en todas mis experiencias sucesivas con esta harina, en la que hallo cuatro veces el nutrimento de la carne.»—8 de Abril de 1873.

En cuatro veces mas nutritiva que la carne, sin irritar, economiza 50 veces un precio en medicinas, renovando las constituciones mas agotadas por la vejez, el trabajo ó cualquier exceso.

En cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; una libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs. Du Barry y Compañía (Limited), 77, Regent Street, Londres, y 8, rue Castiglione, Paris.—Depósito en Barcelona: Hijos de D. José Vidal Ribas, y todos los buenos boticarios y ultramarinos del país. Depósito en esta ciudad: D. Rafael

Almazán calle de S. Cristóbal, 7 104—53

En las enfermedades de los niños, y como nutritivo durante la lactancia es de valor inapreciable (Desconfiar de las imitaciones) Ingenuamente certifico que con la Emulsión Scott, excelente preparado de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa he obtenido satisfactorios resultados en el combatir las afecciones escrofulosas, y linfáticas y la bronquitis crónica. La acción tónica reconstituyente de la mencionada Emulsión Scott se manifiesta con rapidez en el requitismo, anemia, y en una palabra en todas aquellas enfermedades que reconocen como causa primordial la debilidad del organismo.

Dr. F. Vida: Sotares. Especialidad en las enfermedades de la mujer y niños.

**Curación radical de las Hernias**

(VULGO QUEBRADURAS) en todos sexos y edades por el nuevo método de Mr. Eugenio Favette, especialista de Francia Seis años de éxito en España, lo acreditan un gran número de certificados de personas curadas y de médicos acreditados que no dejan la menor duda sobre su eficacia. Mr. Favette está a de paso cada mes en Murcia la tarde del día 10, el 11 y la mañana del 12. Ponda Universal: las consultas gratis de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde. Gabinete en Barcelona, Diputación, 241, entresuelo.

RETRATOS DE PERAL a 12 céntimos, calle de San Cristóbal, 7.

**Voluntad religiosa.**

—Murió en S. Felipe Neri, el Sr. y Srta. Eusebio de... —Murió en la iglesia de la Merced y se aplica por D.ña Isabel Pérez de Samartina, misas de medias horas, en la de S. Antonio por D. José Navarro, y su esposa, misas de medias horas.

**ARRUICIOS.**

**DENTICINA INFALIBLE**

Preguntada a millares de madres y los cirujanos que han curado a sus pequeños en la agonía, que los veían espirar, y les han salvado con estos polvos prodigiosos. No hay niño que muera de la dentición si los usa, por mal que se encuentre; hacen brotar la baba suprimida, cortan la diarrea que se aniquilan, les quitan las erupciones de la boca que les molestan, les arregla el estómago, les hace arrojar la flema, impide los ataques de alferreca, y por fin atiende a todos los accidentes que ocurren en la dentición penosa y difícil, brota de fuertes dentaduras. Caja para seis días cuesta 12 reales, y se remite por 2 reales más Madrid, calle del Sacramento, 2, botica de Fernández Izquierdo, y al por mayor Plaza de la Villa 4, laboratorio de F. Izquierdo, Madrid. En todas las boticas y droguerías de Murcia y Cartagena, y principalmente en esta capital Ferrer y Hermanos, y en las principales farmacias y droguerías. Asegurarse que sean legítimas de Fernández, pues hay quien las imita.

**EL MEJOR MEDIO DEL MUNDO para limpiar metales**



Fijarse bien en la razón social y marca de fábrica. DEPOSITO GENERAL DE España: Casa de IGNACIO BRAVO, MADRID, 9, Luisa Fernanda, 9

**VINO DE BUGEAUD** TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Cura Anemia, Clorosis, Fiebres, Males de Estómago, Convalecencias, reconstituye la sangre, repara las fuerzas, despierta el apetito, facilita la digestión, conviene en una palabra a todos los temperamentos débiles ó fatigados. EL VINO DE BUGEAUD SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

**INJECTION BROU** Higiénica, Infalible y Préservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

**MEDIO DE GANAR EN BOLSA** 2000 FRANCO POR MES CON 500 FRANCO

O con ACCIONES u OBLIGACIONES CUALQUIERAS RENTAS FRANCESAS u EXTRANJERAS. Para todos informes escribir al Señor DIRECTOR DEL MARCHÉ DE LA BOURSE PARIS, 26, Rue des Martyrs, 26, PARIS

**NO MAS CALENTURAS**

Las píldoras de RIAZA de Pérez Negro, es el remedio más seguro conocido hasta el día, para curar RADICALMENTE las fiebres intermitentes ya sean tercianas, cuartanas ó coléricas. El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España es la garantía más segura de su eficacia. Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias al precio de 5 pesetas la caja, de 80 píldoras y 3 pesetas la media caja con 40.—En Murcia, farmacia de los Sres. Pino y Vivo, Martínez, Cortina, Farmacia catalana y demás farmacias y droguerías. Alhama, Sr. Rodríguez.—Bullas, Sr. Martínez Valero.—Cartagena, Sr. Rizo (droguería)—Lorca, señor Sastre, y en Madrid, en casa de su autor, Ruda, 14, farmacia de Pérez Negro.

**HUESPEDES** Se admiten una ó dos cañaleros que serán muy bien servidos, y a precios económicos harán razón calle de Victoria número 15.

**HIGADO Y ESTOMAGO** INTENTINOS CURACION INFALIBLE CON EL AGUA ALCALINA bicarbonatada-cálcico-sódica nitrogenada, del RAUDAL inmenso de la gruta incomparable de BOLEM, en NANCLARES DE LA OCA (ALAVA) MIL LITROS POR MINUTO

Es el primer balneario del mundo, asombro de los exigentes, abierto para pobres, medianos, ricos y potentados, Junio, Julio, Agosto y Setiembre, y todo el año.—Se venden en cantidades fabulosas, ya en cajas de 24 botellas ó en 5 garrafrones de 8 litros, que se facturan directamente en pequeña velocidad a todas las estaciones de España, abonando al propietario, PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO, MADRID, PLAZA DE LA VILLA, 4, para todas las estaciones de las provincias de Cádiz, Huelva, Málaga, Granada, Alicante, Castellón, Valencia, Murcia y Almería, 32 PESETAS.

En Murcia puede hacerse el encargo y el pago a los Sres. Ferrer hermanos, drogueros

**Contra el ESTREÑIMIENTO** Y LAS ENFERMEDADES CAUSADAS POR EL MISMO: Cólicos hepáticos, Infartos del hígado, Predisposición apoplética, Atonia intestinal, Almorranas, Jaquaca, etc., etc.

**POLVO LAXANTE DE VICHY** del Doctor LEONCE SOULIGOUX

Compuestos unicamente de Polvos vegetales y aromáticos, su uso es completamente inofensivo. Pueden tomarse sin inconveniente los niños, los viejos, las personas debilitadas, las embarazadas, etc.— Gusto muy agradable, administración fácil.— Una cucharada de café desleida en un poco de agua y tomada por la noche al acostarse provoca el efecto deseado a la mañana siguiente, sin cólicos ni diarreas.

PARIS, 6, AVENUE VICTORIA.— De venta en las principales Farmacias.

**CURACION CIERTA** DE LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS POR EL **JARABE HENRY MURE**

Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París PARA LA CURACION DE:

Epilepsia - Histerico	Convulsiones, vértigos
Histero, Epilepsia	Crisis nerviosas, Jaquacas
Balle de San Victor	Desvanecimientos
Enfermedades del Cerebro y de la Médula Espinal	Congestiones cerebrales
Diabetes Azucarada	Insomnios
	Espermatorrea

Se envía gratuitamente una instrucción impresa, muy interesante, a las personas que la piden

**HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia)**

VENDIENDSE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

**NO MAS HERPES**

La pomada y esencia antiherpética de Botta, preparadas por el Dr. Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel, por eramodadas que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y cada verano tenían que tomar baño y aguas sulfurosas sin lograr su curación. Véndense en las principales boticas y droguerías de esta y Borrell Hermanos, Anillo, 52, Barcelona.

**TARJETAS DE VISITA**

Se hacen en la imprenta de La Paz desde el ínfimo precio de 7 pesetas en adelante.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazarés

**La VELOUTINE** Polvo de Arroz

Preparado al Bismuto por **CH. FAY**, París, 9, Rue de la Paz, 9, PARIS

**OPERACIONES SOBRE RENTA FRANCESA** Un capital de 3,000 ptas. produce 1,200 pesetas por año sin especulación. Circular gratis.—Dirigirse al Sr. S. Pollak, banquero, 30 faub. Montmartre, Paris.

**JARABE y PASTA de BERTHÉ** 1877 Farmacéutico, Premiado por los Hospitales de París.

El Jarabe y Pasta de Berthé de Codeína pura poseen una eficacia incontestable para calmar y curar Resfriados, Bronquitis, Catarros, Asma, Males de Garganta, Insomnio, Tos nerviosa y fatigosa, Enfermedades de Pecho e Irritaciones de toda clase.

Los enfermos que toman el Jarabe y la Pasta de Berthé gozan de un sueño tranquilo, apacible y reparador, nunca seguido de pesadez en la cabeza, de pérdida de apetito ni de constipación.

Pidanse los Verdaderos Jarabe y Pasta de Berthé y para garantía exijanse la Firma Berthé y el Sello azul del Estado francés.

PARIS.—CLIN y Cia.—PARIS, y en las Boticas

**Extracto compuesto de Zarzaparrilla** del Dr. Ayer

**MEDALLA DE ORO** en la Exposición Universal de Barcelona

Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada a tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los increíbles pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el Dr. J. C. AYER y CA., LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS Y C.ª, Barcelona